

Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2021.07.002

欢迎按以下格式引用:刘同舫,刘田.马克思主义哲学作为“看家本领”的逻辑必然[J].重庆大学学报(社会科学版),2021(5):230-238. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2021.07.002.



Citation Format: LIU Tongfang, LIU Tian. The logical necessity of Marxist philosophy as a “special skill” [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2021(5):230-238. Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.zs.2021.07.002.

# 马克思主义哲学作为 “看家本领”的逻辑必然

刘同舫, 刘 田

(浙江大学马克思主义学院, 浙江 杭州 310058)

**摘要:**百年探索史、奋斗史深刻昭示,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行。习近平总书记倡导中国共产党人要把“马克思主义哲学作为看家本领”,其背后蕴含历史、现实与理论的深刻逻辑必然性:它既是新时代中国共产党人对学习和运用马克思主义哲学这一光辉传统予以承继的历史必然;也是新时代中国共产党人以哲学思维有效化解改革发展问题的现实必然;还是新时代中国共产党人透视马克思主义哲学之于马克思主义中国化的认识前提与方法论意义,发挥马克思主义哲学普遍持久的指导作用以深入推进马克思主义中国化的理论必然。

**关键词:**马克思主义哲学;习近平总书记“七一”重要讲话精神;看家本领;逻辑必然;马克思主义中国化;中国共产党

中图分类号: B0-0; D61

文献标志码: A

文章编号: 1008-5831(2021)05-0230-09

2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表“七一”重要讲话,指出:“马克思主义是我们立党立国的根本指导思想,是我们党的灵魂和旗帜。中国共产党坚持马克思主义基本原理,坚持实事求是,从中国实际出发,洞察时代大势,把握历史主动,进行艰辛探索,不断推进马克思主义中国化时代化,指导中国人民不断推进伟大社会革命。中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是因为马克思主义行!”<sup>[1]</sup>这就从理论与实践的维度揭示了中国共产党的“能”、中国特色社会主义“好”的根本原因。在“能”“好”“行”的关系中,马克思主义“行”具有“归根到底”的意义与价值。党的十八大以来,习近平总书记多次强调作为马克思主义重要组成部分的马克思主义哲学的重要作用,从历史中总结中国共产党重视理论学习与理论教育的经验,指出“运用马克思主义基本原理指导中国的事情是我们的看家本领”<sup>[2]</sup>,号召全党原原本本地

基金项目:国家社会科学基金重大项目“人类命运共同体的文化构建与国际认同研究”(19ZDA003)

作者简介:刘同舫,教育部长江学者特聘教授,浙江大学马克思主义学院院长,教授,Email:1726998500@qq.com。

深入学习马克思主义经典著作,积极接受马克思主义哲学的理论滋养,坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义,致力于将“马克思主义哲学作为自己的看家本领”<sup>[3]</sup>,凸显了马克思主义哲学之于中国共产党的基础性和根本性意义。对此,学界已从如何理解“看家本领”,掌握“看家本领”的必要性、可能性和路径,以及坚守“看家本领”的意义等方面进行了较为充分的探讨和分析,但仍需进一步对“看家本领”背后蕴含的逻辑必然性予以探明,进而揭示这一论断所具有的理论与现实意义,不断推进马克思主义中国化,运用中国化的马克思主义指导实践。

## 一、继承“学哲学、用哲学”优良传统的历史必然

作为以马克思主义为指导的无产阶级政党,中国共产党坚守了自马克思、恩格斯时代开端的无产阶级政党的理论优势,从新民主主义革命时期、社会主义建设时期,到改革开放时期的各个历史阶段,中国共产党重视学习和运用马克思主义哲学以提升全党理论思维水平,并坚持用马克思主义哲学思想指导现实问题的解决,形成了“学哲学、用哲学”的优良传统。党的十八大以来,习近平总书记提出并要求掌握马克思主义哲学这一共产党人的“看家本领”,这是承继中国共产党在长期的历史过程中形成的“学哲学、用哲学”优良传统的历史必然。

马克思主义哲学是共产党的理论基础和理论优势,这一理论优势要求共产党人以自觉的意识学习与运用马克思主义哲学。马克思主义哲学的创建为工人阶级掌握科学的世界观与方法论提供了前提和条件,马恩经典作家向来期望他们所推动建立的国际共产主义运动能够坚持学习与运用“新世界观”,以推进共产主义事业持续向前。对此,恩格斯曾在《卡尔·马克思〈政治经济学批判第一分册〉》中予以详细说明。他不仅指明了马克思主义哲学为德国工人党所奠立的理论基础,并形象地以“一根红线贯穿着党的一切文献”<sup>[4]598</sup>来揭示马克思主义哲学的基本观点在德国工人党形成理论、制定策略和展开行动的过程中所具有的根据作用,进而直接点出了建基于马克思主义哲学之上的共产党相较于其他政党的“一个很大的优点”,即共产党具有“一个新的科学的世界观作为理论的基础”<sup>[4]599</sup>,此“理论基础”使共产党人跳脱出固有思维即“观念决定物质”的传统,从“物质决定意识”的合理路径观察社会、分析问题,进而使以科学的革命理论与策略促成实践的发展成为可能。而要实现这一切,只能是立足于“宁静从事研究工作”<sup>[4]599</sup>,即踏实地学习马克思主义哲学进而实际地运用马克思主义哲学之上。尽管由于马克思主义哲学的诞生及其之于以往哲学的超越性,使得立足其上的共产党具备了天然的理论优势,但这并不能成为共产党人轻视乃至忽视理论学习的借口和说辞,因为理论思维作为与生俱来的个人才能需要予以发展和培养,而这除了从人类历史上形成的哲学思维成果中汲取营养以外别无他法<sup>[5]</sup>,共产党人应当通过不断学习、运用马克思主义哲学维持以至扩大自身的优势。作为国际共产主义运动的导师,马克思、恩格斯积极运用自身理论指导共产主义运动,同资产阶级哲学理论家展开思想交锋,同时主动在学习中发现、反思自身理论的不足,以实践情况为基准将不合时宜之处予以发展和补充。马克思、恩格斯以实际行动为后来的共产党人塑造了学习、运用马克思主义哲学的典范和风气。从中国马克思主义哲学、中国共产党与俄国共产党或共产国际的密切关联来看,俄国共产党为中国共产党人学习和运用马克思主义哲学起到了示范作用。在马克思主义哲学传入俄国社会后,以列宁为代表的俄国共产党人重视马克思主义哲学作为“完备的哲学唯物主义”为工人阶级乃至全人类提供“认识工具”<sup>[6]</sup>的重要意义,主张在积极学习马克思主义哲学的同时运用其分析并解决俄国实践中出现的各种问题。在这一过程中,俄

国共产党不仅通过积极翻译与出版马克思、恩格斯的相关哲学原著,为学习马克思主义哲学提供经典文本基础,而且组织编写马克思主义哲学教科书,以通俗化和大众化的方式普及马克思主义哲学以教育和武装全党,在当时的条件下推动了苏俄社会主义实践。从马克思、恩格斯到苏俄共产党所塑造的学习、运用马克思主义哲学的风气,影响并裨益于中国共产党形成“学哲学、用哲学”的优良传统。

在中国共产党领导中国人民进行革命、建设和改革实践的各个历史时期,中国共产党在学习和运用马克思主义哲学思考与解决中国问题的过程中形成了“学哲学、用哲学”的优良传统。作为以马克思主义为科学指南的无产阶级政党,中国共产党以高度的自觉意识发挥马克思主义哲学在思想上的教育和武装功能,在坚持以马克思主义指导社会实践和“坚持用马克思主义哲学教育和武装全党”的过程中,形成了“学哲学、用哲学”的“好传统”<sup>[7]</sup>。中国共产党的创建与发展奠基于马克思主义这一彻底的唯物主义哲学,其在实践中积累的重要历史经验表明,中国共产党始终能够与现实实际结合,重视全党的理论学习和运用,马克思主义哲学的根基作用贯穿于中国共产党的全部历史。中国共产党正是在学习马克思主义哲学的基本理论与发挥其根基作用的过程中建构了“学哲学、用哲学”的优良传统。中国共产党的成立,部分地可以看作是早期中国马克思主义者在学习和研究唯物史观的基础上,发现这一马克思主义哲学核心内容所起着的“吾党哲学的根据”<sup>[8]4</sup>作用,并将之运用于组织、领导中国工人阶级运动的历史性成果。因学习、运用唯物史观成功创建中国共产党的意义,不仅体现为从外部的革命需要上开辟了中国革命的新气象,而且表明作为学习与运用马克思主义哲学之成果的中国共产党,必定又会要求在内部进一步加强对马克思主义哲学的学习与运用。伴随中国革命实践的推进,尤其是在这一过程中党内频繁显现的主观主义、教条主义现象,迫使中国共产党愈加清楚地认定,思想问题的出现是背离“辩证唯物论与历史唯物论”<sup>[9]989</sup>的必然结果,只有学习马克思主义哲学和运用马克思主义哲学才能对思想问题予以彻底根除。而正是由于这一正确认识以及不断发展着的中国共产党“学哲学、用哲学”的意识触动,《实践论》《矛盾论》才得以在毛泽东同志学习党内外研究马克思主义哲学的理论成果,并运用马克思主义哲学总结中国革命实践正反经验中生成。“两论”既是中国共产党“学哲学、用哲学”的直接成果,也意味着建构“学哲学、用哲学”的意识从自发走向自觉,成为中国共产党的主动选择,这一建构意识的积极变化使中国共产党坚持马克思主义哲学以及不断学习、运用马克思主义哲学具备了内在连续性。就此而言,新中国成立以来的数次全民“学哲学、用哲学”运动<sup>①</sup>无疑是中国共产党这一内在联系性所引发的效应,而改革开放以后由以邓小平为主要代表的中国共产党人所进行的“拨乱反正”以及他们所确立的实事求是的思想路线,并进而开创的中国特色社会主义理论、道路,从本质上来看,同样是中国共产党坚持学习与运用马克思主义哲学使然。

从新民主主义革命时期中国共产党通过学用马克思主义哲学对党内问题思想根源的揭示及其根本解决,到新中国成立以来在中国共产党领导下开展的全民“学哲学、用哲学”运动,再到改革开放新时期中国共产党人坚持以马克思主义哲学反省历史并总结重要原则——遵从马克思主义哲学的原则和方法<sup>[10]</sup>,中国共产党内部历时性地形成了对待马克思主义哲学的一种连续性共识即“学

<sup>①</sup>有学者研究认为,自新中国成立以来到党的十六大,中国社会共经历了五次全民“学哲学、用哲学”运动,不断推动马克思主义哲学融入中国社会实践,使学习和运用马克思主义哲学深入人心。参见:许鲁州、陈燕论文《新中国建立后五次学哲学用哲学的过程和异同》,《云南社会科学》,2003年第4期。

哲学、用哲学”的优良传统。新时代,习近平总书记要求努力把马克思主义哲学作为中国共产党人的“看家本领”,在中央政治局组织开展以辩证唯物主义和历史唯物主义为专题的集体学习<sup>②</sup>,正是在领会中国共产党历史上重视哲学理论学习、指导和教育的有益经验,发掘贯穿于中国共产党历史的内在连续性,进而使继承“学哲学、用哲学”优良传统成为历史必然。

## 二、解决新时代改革发展问题的现实必然

当代中国的改革发展实践既非传统文化的直接延续,也非经典语录的简单运用,更非其他国家的社会主义实践以及现代化实践的复制、模仿,没有既成的套路和模式可以适用<sup>[11]21</sup>。这不仅意味着当代中国的哲学社会工作者理应立足新的时代背景和历史条件,以发掘新材料、建构新理论为新时代“正在做的事情”提供智力支撑,而且意味着作为新时代中国特色社会主义领导力量的中国共产党人,想要解决所面临的问题与挑战,需要全党坚持马克思主义哲学的立场、观点与方法,从哲学思维层面为彻底化解现实问题提供力量。

哲学作为“时代精神的精华”,本质上是对现实的抽象把握,马克思主义哲学产生于马克思、恩格斯从哲学层面对资本主义时代现实问题的予以理解和解决的客观需要。马克思、恩格斯所处的资本主义上升时代日渐暴露出资产阶级与无产阶级之间不可调和的矛盾,以无产阶级为典型的人类生存状况的日益恶化,促使马克思、恩格斯力图从哲学层面对他们所关注的现实问题予以根本求解。从根本上来说,马克思主义哲学所实现的哲学创新,为我们能够以历史的视野和辩证的思维审视当代中国改革发展问题提供根本遵循,但其作为人的思维成果,又必然服务于各个历史时代的实践需要,即实践性。马克思主义哲学给予我们以全新思维、视野、态度和方式观察社会<sup>[12]</sup>的同时,它又作为一种能够提供关于当代中国社会的总体性观点的理论工具而被现实所要求和限定。中国共产党历史上和当下所从事的事业,从根本上来说是致力于“解决中国的现实问题”<sup>[13]</sup>,这不仅意味着马克思主义哲学在与中国实践相遇、融合的百年历史进程中,被创造性地运用于分析、解决各个不同历史时期存在的重大现实问题,而且直接地表明中国共产党坚持和运用马克思主义哲学所蕴含的“以中国共产党和中国人民当下所从事的工作为中心”的现实导向或现实逻辑。掌握马克思主义哲学这一“看家本领”,是对中国共产党以马克思主义哲学推进实践问题之解决的现实逻辑的揭示。从不断发展的实践来看,这一现实逻辑既具有普遍性,也存在特殊性。普遍性在于这一现实逻辑贯穿于自马克思、恩格斯时代而肇始的全部马克思主义哲学史,即是说,无论时代如何变幻、变幻的程度如何,对实际存在的问题予以分析和解答始终是坚持与发展马克思主义哲学的自觉导向;特殊性则在于时代变幻所带来的现实问题的差异,不仅影响马克思主义哲学的功用及程度,而且决定了问题分析过程的不同和答案的多样性。马克思主义哲学并非始终能够发挥较为显著的思维引领和观念变革功能,其中的原因绝非马克思主义哲学被“证伪”或是“过时”,而是马克思主义哲学的天性使然——在一般的历史时期它总是以潜在的状态存在于人们的日常生活之中,只有在重大的历史关头才对现实问题的精准把握和本质理解表明自身的真实存在。

在中国语境与实践,学习与运用马克思主义哲学应当以解决中国实际问题为核心,中国共产

<sup>②</sup>2013年12月3日中央政治局第十一次会议开展了主题为“历史唯物主义基本原理和方法论”的集体学习活动;2015年1月23日中央政治局第二十次会议展开了主题为“辩证唯物主义基本原理和方法论”的集体学习活动。

党人在中国各个重要历史变革期所遭遇的实践问题都要求其掌握马克思主义哲学对现实问题的“精准把握和本质理解”能力。诞生、成长于中国社会土壤并服务于中国前途命运的中国共产党人是为分析与破解“各种实际问题”<sup>[9]987-988</sup>而进行理论学习的。在新民主主义革命时期,中国存在的诸如社会主要矛盾、中国社会性质、革命性质的认识问题、革命道路的理论构思与实践开辟问题及其错误解答使中国社会的近代化转型难以推进,这一切都迫切需要马克思主义哲学的科学世界观和方法论予以回应与解答。中国共产党发挥马克思主义哲学的“社会病理学”功能,对转型时期的中国社会“病症”予以诊断与医治,基于唯物史观对中国社会存在基础及其上层结构的本质性理解,中国共产党得以实质性地解决“中国向何处去”的历史之问。在改革开放新时期,中国刚刚结束由“阶级斗争”所引发的十年社会动荡,现代化发展面临的诸多现实问题,要求马克思主义哲学发现思想病创的认识论功能和指引现代化建设的方法论功能被重新激发。中国共产党运用马克思主义哲学的彻底唯物主义立场和辩证的、历史的观点,在关于如何理解毛泽东思想及其历史地位上的问题予以正本清源,使困扰与阻碍现代化建设实践展开的思想认识障碍得以根本解决。在思想解放之后,马克思主义哲学的批判与建构功能得以在现实中敞开,系列关涉改革开放的理论问题与实践问题在马克思主义哲学的启发与指导下被予以化解,中国共产党在客观把握与明晰时代主题下推进以社会主义市场经济体制为起点的改革开放进程具有了现实可能性。这都体现着中国共产党掌握马克思主义哲学的原理与方法对新时期中国社会重大问题的破解。

新时代既立足于改革开放所实现的“世所瞩目”的“中国”奇迹,也面临伴随发展而来并逐渐累积的新问题和“硬骨头”。没有深刻的理论指导,实践的发展必然止步不前;中国共产党发展新时代中国特色社会主义仍需理论思维助其夺取新成就,应该以自觉意识坚持和发扬马克思主义哲学在变革社会中的根本功能,习近平总书记要求把“马克思主义哲学作为自己的看家本领”是基于求解新时代改革发展问题的现实必然。

第一,新时代改革进入攻坚期与深水区,需要通过发挥马克思主义哲学的教育与武装功能,以强固全党的唯物主义信仰和全社会的改革意志,凝聚全面深化改革的思想共识。自近代以来中国人的自信心经历过极其颠簸的起伏,它曾在近代中国积贫积弱的沉沦状态中陷入谷底、甚至消解,又因新中国的建立而得以走向重建之路,而在中国共产党以马克思主义哲学为指导而推进的改革开放实践中,阻碍中国社会发展的经济、文化、政治等领域问题和障碍的破解,社会生产力的极大解放和发展,物质财富和精神成果的巨大丰富,又使“以改革促发展”的自信心得以在这一世所瞩目的历史进程中得到史无前例的生长;但随着容易解决的表层问题数量的相对减少以及改革领域的不断拓展,难以化解的深层次难题和改革的阻力也急剧增加,中国共产党将此类问题作为改革的重点和主攻方向,必然意味着改革的进度和效果的放缓乃至迟滞,由此便可能引发党内外对继续改革、深化改革的迟疑甚至否定。维持长久以来建立的改革勇气和信心呼唤中国共产党以马克思主义哲学彻底的唯物主义武装全党,通过对改革的必然性、可能性、规律性的历史唯物主义揭示和辩证唯物主义澄明,强固改革开放“始终在途中”<sup>[7]</sup>的认识,增强全党改革信心、坚定深化改革的精神信仰。

第二,在中华民族走向伟大复兴的历史关键期,需要通过发挥马克思主义哲学的认识论与方法论作用建构新的改革哲学,以提高全党解决改革发展问题的能力和本领。由改革之初的历史境况所决定,中国共产党曾将其领导改革发展的基本思路形象地概括为“摸着石头过河”,这是中国共产党基于马克思主义哲学所自主生发的改革哲学,改革开放取得历史性成就显然与其存在不可忽视

的关联。在新的历史条件下,以马克思主义哲学的观点、方法拓展领导干部的发展思路和视野更加具有紧迫性;改革开放所累积的发展成果已然使中国社会由绝对贫穷走向整体小康,中国共产党在领导人民由整体小康转向全面小康进而实现中华民族伟大复兴中国梦的历史新征程中,面对和必然遭遇的问题已从单一性的、局部性的转变为联系性的、全局性的顽疾。此时的改革不仅具有“牵一发而动全身”的新特点,而且改革的随意性、偶然性大大减少,社会诸领域所呈现的问题并非能够单纯依靠直觉便可加以化解。这都意味着,中国特色社会主义越是向前深入发展,越是对中国共产党人的“辩证思维能力”<sup>[13]</sup>提出高要求,带有盲目性的“摸索式”改革方法不能从根本上满足当今改革的实际需要,必须借助马克思主义哲学所赋予的强大哲学思维能力从整体上对改革予以把控,在反思、总结既有改革经验和思路的基础上,以“全面”的视野统揽新时代改革的问题域,以“辩证”的方法厘清新时代改革的重难点,以“发展”的眼光观察和审视新时代改革的走向脉络,借此超脱“摸着石头过河”的基本思路,在“加强顶层设计”与“摸着石头过河”的双线并行中更好地解决改革发展问题。

第三,在“百年未有大变局”之全球化深入发展的时代背景下,需要通过发挥马克思主义哲学的意识形态功能,对风起云涌的社会思潮予以辨析与导向,以牢固的意识形态领导权助推新时代的中国发展。意识形态的问题因其所具有的思想牵引作用始终关涉国家发展的前途命运,它的重要性一如马克思所言,意识形态的瓦解可被视为一个时代在观念上的终结<sup>[14]</sup>。因此,中国共产党在领导中国人民进行各个时期的实践斗争的同时,无一例外地都极端重视意识形态的斗争,批判与纠正党内外的各种错误思想观念或“主义”理念成为贯穿中国共产党历史的另一条主线。正是基于马克思主义哲学对非马克思主义、反马克思主义哲学的洞彻和批判,中国共产党所领导的社会主义事业才得以持续发展至今。“新时代”这一新历史方位和历史起点的标注,不仅意味着中国社会看得见的改革实践进入新的阶段,而且预示着看不见的斗争领域也必然面临新局面和新情况:在市场化改革深入推进和全球化的深入发展已将中国社会裹挟进意识形态纷涌的世界舞台之中的现实背景下,以新自由主义为代表的资本主义意识形态渗透,正严重威胁当代中国社会主义意识形态的防范力、统摄力和引导力<sup>[15]</sup>。因而,中国共产党在新的历史境遇中进一步推进中国特色社会主义,必然应以马克思主义哲学的意识形态批判功能捍卫社会主义意识形态安全,对各种意识形态的哲学基底予以揭批,以正确的世界观、价值观引领当代中国的社会思想,进而助推新时代的改革发展事业。

### 三、推动马克思主义中国化的理论必然

马克思主义哲学在马克思主义理论体系中的基础地位和根本作用,是马克思主义中国化的本质内容与哲学根据。马克思主义中国化及其丰富的理论、实践成果正是数代中国马克思主义者基于马克思主义哲学的精神和理论指导而实现的。但马克思主义中国化的进程还远远没有结束,新时代中国共产党以及当代马克思主义者仍然肩负推进马克思主义中国化、时代化和大众化的历史责任。而要完成好这一重任,需要中国共产党人掌握马克思主义哲学这一“看家本领”,以马克思主义哲学具有普遍、长久作用的认识原则与方法为指导。

马克思主义哲学作为马克思主义的基础理论和内在根据,是中国共产党推进马克思主义中国化的本质内容和哲学依据。新时代是需要思想、理论也必定产生思想、理论的时代<sup>[11]9</sup>,它们的产生从根本上说是在推进马克思主义中国化的过程中实现的,而这又依赖于马克思主义哲学的科学世

界观和方法论指导。马克思主义中国化本质上是具有方法论本质的基本原理即马克思主义哲学的中国化、时代化、大众化,马克思主义哲学作为马克思主义中国化的哲学根据而存在。从教科书对马克思主义组成部分的规定来看,马克思主义哲学是作为马克思主义的基础理论内容而存在的,正是建基于马克思主义哲学,科学社会主义和政治经济学才得以诞生,并最终形成我们现在所说的马克思主义。这不仅表明马克思主义哲学之于马克思主义的形成具有基础性意义,而且对于马克思主义的发展也具有实质性意义。马克思主义哲学在包括俄国化、中国化的全部马克思主义发展史上发挥着根基性作用,马克思主义的发展有赖于首先理解与掌握马克思主义哲学。那么,马克思主义哲学在马克思主义中国化的过程中究竟扮演了何种角色或发挥何种功能?这并非是不证自明的问题,而是涉及了马克思主义中国化的内容与方法。马克思主义哲学因其在马克思主义全部理论内容中的根据作用,推动其在马克思主义中国化的过程中具备了理论上的逻辑先在性或优先性。马克思主义哲学是作为马克思主义中国化的本质内容和作为马克思主义中国化的哲学依据而存在的。就马克思主义哲学作为马克思主义中国化的本质内容而言,由毛泽东所提出的“马克思主义中国化”命题根本上是将马克思主义的基本原理,即唯物史观与唯物辩证法等一般的原则、方法在中国予以“具体化”,诸如按照马克思主义的“基本原则”“原理原则”“观点”“方法”进行革命等表述都说明,马克思主义中国化的内容具有指向性,其本质是对马克思主义哲学的中国化,只有掌握了马克思主义哲学才能明确马克思主义中国化的重点和方向。就马克思主义哲学作为马克思主义中国化的哲学依据而言,马克思主义哲学构成了马克思主义中国化的前提、要件和方法。“马克思主义中国化”产生的历史背景是毛泽东等中国共产党人致力于解决长期存在于党内的教条主义和主观主义现象。在毛泽东看来,教条主义者并非不懂、不知道马克思主义,恰恰相反,他们是“原封不动”地以马克思主义经典原著为“根据”去指导中国革命实践。但事实证明,马克思主义的秘密不在于马克思、恩格斯、列宁的语句,不加辨别地套用原典并不能解决中国的问题,马克思主义理应被当作“合用的”工具<sup>[8]264</sup>,而这只有基于对马克思主义经典作家之论断、话语背后所蕴藏的思维方法的发掘和理解才有可能。因此,毛泽东指明教条主义和主观主义的根源正在于违背了马克思主义哲学,是不以唯物的、历史的、辩证的思维观察和审视革命形势的结果。他提出“马克思主义中国化”是其期望以提升全党的马克思主义哲学水平加深对马克思主义的理解与运用的必然,即以马克思主义哲学的世界观和方法论为指导推动马克思主义与中国实际相结合的必然,马克思主义哲学之于中国共产党推进马克思主义中国化是内容与方法的存在。

马克思主义中国化是中国共产党基于马克思主义哲学进行理论创新的历史过程,中国化形成的马克思主义理论成果都有其立论的哲学基础,马克思主义哲学基础具有根本性地位。毛泽东思想依赖于毛泽东哲学思想所奠立的哲学基础,而这一基础的建立得益于毛泽东在长期的革命实践过程中对马克思主义哲学的深入钻研和实际运用,掌握马克思主义哲学并以其立场和方法总结革命经验、反思革命问题、构思革命策略,成为以毛泽东为代表的中国共产党人在革命时期推动马克思主义中国化的前提。“实事求是”毋宁说是毛泽东思想的理论精髓,不如说它是对毛泽东哲学思想的高度概括。改革开放初期,以邓小平同志为主要代表的中国共产党人对“实事求是”的坚持和贯彻,直接为中国共产党总结新中国历史、思索改革问题、谋划发展前景,进而开辟邓小平理论以及中国特色社会主义理论即马克思主义在改革开放时期的中国化发展提供了哲学根据和根本方法。正如有论者研究邓小平理论的哲学基础时所论述的,马克思主义哲学作为这一理论的哲学基础,

“它在逻辑链条上,是这一理论体系所实现的一系列突破的认识前提;在认识序列上,是这一理论体系的最高认识层次和理论升华。如果说建设中国特色社会主义理论指导实践引起了中国的巨变,那么这一理论的哲学思想则是引导这一巨变的前导”。中国特色社会主义理论作为马克思主义与中国具体实践、具体内容相适应的发展成果,因其所涉内容的具体性和确定性而存在有限的指导价值,马克思主义哲学因其具有的“一般的认识原则和方法的指导意义则是普遍而持久的”<sup>[16]</sup>。

推进马克思主义中国化深化发展是新时代中国共产党人的重要使命,马克思主义中国化进程的推进必然要求中国共产党人掌握马克思主义哲学这一“看家本领”。马克思主义存在中国化的客观性,马克思主义与中国实际相结合是一项不能终结的命题。由马克思创立的理论无法在其生成的原初语境和历史条件中对世界发展过程中所涌现的全部问题予以解决,俄国的问题需要由俄国马克思主义者将马克思主义俄国化予以化解,中国的问题则需要中国的马克思主义者以中国化的马克思主义予以破解。不同时期的马克思主义中国化又具有各自的历史特点,革命时代需要带有“革命”色彩的中国化,改革开放时期需要带有“改革”“开放”特点的中国化。马克思主义中国化的进程具有连续性,中国共产党人掌握马克思主义哲学这一“看家本领”归因于理论发展的必然性。马克思主义哲学在马克思主义中国化的过程中起着的“本源”作用,是马克思主义中国化得以推进、中国化马克思主义成果得以产生的理论根源或根据所在。“马克思主义哲学是中国化马克思主义理论创新的‘大本大源’”<sup>[17]</sup>,新民主主义革命时期以来中国社会所取得的一切成就都可归根于马克思主义中国化,而这一进程的展开和推进依赖于马克思主义哲学所提供的理论思维。运用马克思主义哲学为中国实践的展开提供理论上的构思,并从哲学层面反思中国问题、中国道路和中国理论,这既是推进马克思主义中国化的客观要求,也必然促进马克思主义中国化的深入发展。掌握马克思主义哲学这一“看家本领”,发挥马克思主义哲学在认识原则和方法指导上的普遍而持久作用,是用科学的世界观和方法论推进具有“新时代气息”的马克思主义中国化的理论必然,而在此过程中形成的理论结晶必然凝聚为当代马克思主义哲学的突出理论表征。

马克思主义哲学作为马克思、恩格斯创建共产党的哲学根据和理论优势所在,无论历史是否远去、现实如何变幻、理论如何发展,始终是中国共产党人必须掌握的“看家本领”。在新时代,我们理应如习近平总书记在“七一”重要讲话中强调的那样,要在自觉学习马克思主义哲学的基础上,切实地运用其指导当下的伟大社会革命,“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,用马克思主义观察时代、把握时代、引领时代,继续发展当代中国马克思主义、21世纪马克思主义”<sup>[1]</sup>。

#### 参考文献:

- [1] 习近平. 在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-02.
- [2] 习近平. 在全国党校工作会议上的讲话[M]. 北京: 人民出版社, 2016: 14.
- [3] 中共中央文献研究室. 习近平关于全面建成小康社会论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2016: 192.
- [4] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第2卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [5] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯文集(第9卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 435.
- [6] 列宁. 列宁全集(第23卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2017: 45.
- [7] 习近平. 推动全党学习和掌握历史唯物主义 更好认识规律 更加能动地推进工作[N]. 人民日报, 2013-12-05(1).
- [8] 毛泽东. 毛泽东文集(第1卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1993.

- [9]毛泽东.毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [10]邓小平.邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:118.
- [11]习近平.在哲学社会科学工作座谈会上的讲话[M].北京:人民出版社,2016.
- [12]高清海.哲学的命运与中国的命运:20年哲学历程的回顾与展望[J].哲学研究,1998(6):19-26.
- [13]习近平.坚持运用辩证唯物主义世界观方法论 提高解决我国改革发展基本问题本领[N].人民日报,2015-01-25(1).
- [14]马克思,恩格斯.马克思恩格斯文集(第8卷)[M].北京:人民出版社,2009:170.
- [15]郑敬斌,任虹宇.新中国70年社会主义意识形态引领力提升的历史经验与现实镜鉴[J].山东社会科学,2019(12):21-26.
- [16]吴明贵.建设有中国特色社会主义理论的哲学基础[M].武汉:湖北人民出版社,1994:1.
- [17]王伟光.当代中国马克思主义的最新理论成果:习近平新时代中国特色社会主义思想学习体会[J].中国社会科学,2017(12):4-30,205.

## The logical necessity of Marxist philosophy as a “special skill”

LIU Tongfang, LIU Tian

(College of Marxism, Zhejiang University, Hangzhou 310058, P. R. China)

**Abstract:** The history of 100 years of exploration and struggle shows that, at the fundamental level, the capability of the Communist Party of China and the strengths of socialism with Chinese characteristics are attributable to the fact that Marxism works. General Secretary Xi Jinping advocates that China's Communists should regard Marxist philosophy as a special skill, which contains deep logical necessity of history, reality and theory. It is a historical necessity for China's Communists in the new era to inherit the glorious tradition of learning and applying Marxist philosophy. It is also a realistic necessity for China's Communists in the new era to effectively resolve the problems of reform and development with the philosophical thinking. It is also a theoretical necessity for China's Communists in the new era to see through the cognitive premise and methodological significance of Marxist philosophy for the Sinicization of Marxism, and to give full play to the universal and lasting guiding role of Marxist philosophy in order to further promote the Sinicization of Marxism.

**Key words:** Marxist philosophy; spirit of the important speech by Xi Jinping at a ceremony marking the centenary of the CPC; special skill; logical necessity; Sinicization of Marxism; Communist Party of China

(责任编辑 彭建国)